
स ांख्यिकी 

 

Exercise 15.1 

प्रश्न 1. प्र थमिक एवां मितीयक आँकड़े क्य  हैं? अन्तर स्पष्ट करें। 

हल: प्राथमिक आँकड़े- अन्व़ेषक द्वारा अपऩे प्रयोग क़े  मिए नए मिऱे  ि़े पहिी बार मिन आँकडो़ों को 

एकमित मकया िाता है, उन्हें प्राथमिक आँकड़े कहत़े हैं। 

मद्वतीयक आँकड़े- व़े आँकड़े  मिनका ि़ोंकिन पहि़े ि़े मकया हुआ हो और प्रकामित या अप्रकामित स्थथमत 

िें हो़ों, मद्वतीयक आँकड़े कहिात़े हैं। 

प्रश्न 2. प्र थमिक आँकड ां क़े  सांकलन की मवमिय ां की व्य ि  कीमिए। 

हल: प्राथमिक आँकड़े-मिन आँकडो़ों को नए मिऱे  ि़े पहिी बार एकमित मकया िाता है उन्हें प्राथमिक 

आँकड़े कहत़े हैं। िैि़े- मवद्यािय की कक्षा-नवी ़ों िें पढ़ऩे वाि़े छािो़ों का भार, िम्बाई इत्यामि। प्राथमिक 

आँकडो़ों का मनम्न मवमियो़ों ि़े ि़ोंकिन मकया िाता है। 

1. प्रत्यक्ष व्यख्यिगत अन्व़ेषण स़े (Direct personal investigation) : इि मवमि िें अन्व़ेषक स्वय़ों 

िम्बस्ितो़ों ि़े िीिा िम्पकक  करक़े  िानकारी प्राप्त करता है। 

2. पर क्ष अन्व़ेषण स़े (Indirect Investigation) : िब अन्व़ेषण का क्ष़ेि मवसृ्तत हो एव़ों अन्व़ेषक 

द्वारा स्वय़ों िाना ि़ोंभव न हो तो मनम्न प्रकार ि़े िूचनाएँ एकि की िाती हैं- 

• प्रगणक ां ि र  अनुसूमिय ँ भरव कर- इि मवमि िें अन्व़ेषक द्वारा अनुिूमचयाँ तैयार करक़े  

प्रगणको़ों को िी िाती हैं िो क्ष़ेि िें िाकर िम्बस्ित मवषय िें ऑकड़े एकि करत़े हैं। 

• सूिक ां ि र  प्रश्न वमलय ँ भरव कर- इि मवमि िें अन्व़ेषक द्वारा अध्ययन मवषय पर प्रश्नाविी 

तैयार करक़े  िूचको़ों तक मभिवाई िाती है तथा िूचको़ों ि़े उत्तर प्राप्त मकए िात़े हैं। 

• स्थ नीय स्र त ां य  सांव दद त ओां ि र - ऐिी िूचनाएँ मिनको मनयमित एकि करना िरूरी 

होता है। तो अन्व़ेषक द्वारा मवमभन्न थथानो़ों पर थथानीय व्यस्ियो़ों या ि़ोंवाििाताओ़ों को िूचना 

ि़ेऩे क़े  मिए मनयुि कर ि़ेता है। 

• मवश़ेषज् ां क़े  ि ध्यि स़े पर क्ष िौख्यिक अन्व़ेषण- इि मवमि िें अन्व़ेषण िूचनाएँ उन 

व्यस्ियो़ों ि़े प्राप्त नही ़ों करत़े िो अन्व़ेषण ि़े प्रत्यक्ष रूप ि़े िम्बद्ध हो वरन् अप्रत्यक्ष रूप ि़े 

िम्बद्ध तृतीय पक्षकारो़ों क़े  िहयोग ि़े प्राप्त करत़े हैं। िैि़े- यमि मवद्यामथकयो़ों का वामषकक 

िूल्ा़ोंकन मबना परीक्षा मिए करना हो तो िम्बस्ित अध्यापक द्वारा ऐिा मकया िा िकता है। 

 

 



Exercise 15.2 

प्रश्न 1. एक ि ध्यमिक मवद्य लय क़े  कक्ष  10 क़े  30 छ त् ां क  भ र (मकल ग्र ि िें) मनम्नमलख्यित है: 

 
उपयुकि आँकडो़ों को बारम्बारता िारणी िें मनरूमपत कीमिए। 

हल: 

 

प्रश्न 2. एक ग ँव िें िन्म़े 30 बच् ां क  भ र (मकल ग्र ि िें) मनम्न प्रक र थ  

 
उपयुकि को बारम्बारता िारणी िें मनरूमपत कीमिए। 

हल: मिए गए आँकडो़ों ि़े बारम्बारता िारणी 

 

प्रश्न 3. तीन मसक् ां क  एक स थ 30 ब र उछ ल  गय । प्रत्य़ेक ब र मित (Head) आऩे की सांि  

मनम्न है- 

 
उपयुकि आँकडो़ों ि़े एक बारम्बारता िारणी बनाइए। 

हल: मिए गए आँकडो़ों ि़े बारम्बारता िारणी 

 



प्रश्न 4. दसवी ां कक्ष  क़े  30 मवद्य मथिय ां क़े  रि सिूह य़े हैं। 

 
इन आँकडो़ों को बारम्बारता िारणी क़े  रूप िें प्रसु्तत कीमिए। 

बताइए मक इन मवद्यामथकयो़ों िें कौन-िा रि ििूह अमिक िािान्य है और कौन-िा रि ििूह मवरिति 

ििूह है। 

हल: 

 
िारणी ि़े स्पष्ट है मक रि ििूह O अमिक िािान्य है और रि ििूह AB मवरिति (कि) है। 

प्रश्न 5. एक परीक्ष  िें कक्ष  नवी ां क़े  30 छ त् ां क़े  प्र प् ांक मनम्नमलख्यित हैं। इन प्र प् ांक ां स़े 10 वगि 

अन्तर ल व ल़े 5 वगों की ब रम्ब रत  स रणी बन इए- 

 
हल: प्रश्नानुिार वगक अन्तराि 0-10 है और वगक मवस्तार ििान है। अत: वगक ििान आकार क़े  हैं। अत: 

बारम्बारता िारणी मनम्न होगी- 

 

प्रश्न 6. मनम्नमलख्यित बांटन क़े  मलए प ँि-प ँि क़े  वगि अन्तर ल ल़ेकर ब रम्ब रत  स रणी क  मनि िण 

कीमिए। 

 
हल: प्रश्नानुिार 5-5 क़े  वगक अन्तराि िें बारम्बारता िारणी मनम्नवत होगी। 

 

प्रश्न 7. 50 दशिलव स्थ न तक शुद्ध π क  ि न नीि़े मदय  गय  है: 



3.14159265358979323846264338327950288419716939937510 

(i) ििििि मबन्िु क़े  बाि आऩे वाि़े 0 ि़े 9 तक क़े  अ़ोंको़ों की एक बारम्बारता ब़ोंटन िारणी बनाईए। 

(ii) िबि़े अमिक बार और िबि़े कि बार आऩे वाि़े अ़ोंक कौन-कौन ि़े हैं? 

हल: (i) ििििव मबन्िु क़े  बाि आऩे वाि़े 0 ि़े 9 तक क़े  अ़ोंको़ों की बारम्बारता िारणी मनम्न होगी। 

 
(ii) िबि़े अमिक बार आऩे वाि़े अ़ोंक 3 और 9 हैं। िबि़े कि बीर आऩे वािा अ़ोंक 0 है। 

प्रश्न 8. 40 इांिीमनयर ां की उनक़े  आव स स़े क यिस्थल की दूररय ँ (मकल िीटर िें) मनम्न हैं। 

 
0-5 को (मिििें 5 िस्िमित नही ़ों है) पहिा अ़ोंतराि ि़ेकर ऊपर मिए हुए आँकडो़ों ि़े वगकिाप 5 वािी एक 

वगीकृत बारम्बारता ब़ोंटन िारणी बनाइए। इि िारणीबद्ध मनरूपण िें आपको कौन-कौन ि़े िुख्य िक्षण 

ि़ेखऩे को मिित़े हैं? 

हल: इन आँकडो़ों िें नू्यनति तथा अमिकति मकिी क्रििः 2 और 32 हैं। प्रश्न ि़े ज्ञात है मक वगक–अन्तराि 

0-5 है और वगक 

मवस्तार ििान है। अतः वगक ििान आकार क़े  हैं। 

0 – 5, 5 – 10, 10 – 15, 15 – 20 20 – 25, 25 – 30 और 30 – 35 

बारम्बारता िारणी मनम्नवत् होगी- 

 

प्रश्न 9. 30 बच् ां स़े यह पूछ  गय  मक मपछल़े सप् ह उन् ांऩे मकतऩे घण् ां तक पढ ई की। प्र प् 

पररण ि य़े रह़े हैं: 

 
(i) वगक चौडाई 5 ि़ेकर इन आँकडो़ों की एक वगीकृत बारम्बारता ब़ोंटन िारणी बनाइए। 

(ii) मकतऩे बच्ो़ों ऩे िप्ताह िें 15 या अमिक घण्ो़ों तक पढाई की? 

हल: 

(i) प्रश्नानुिार वगक चौडाई 5 ि़ेकर मिए गए आँकडो़ों ि़े बारम्बारता िारणी- 



 
(ii) 2 बच्ो़ों ऩे िप्ताह िें 15 या अमिक घण्ो़ों तक पढ़ाई की। 

Exercise 15.3 

प्रश्न 1. एक सांगठन ऩे पूऱे  मवश्व िें 15-44 (वषों िें) की आयु व ली िमहल ओां िें बीि री और िृतु्य क़े  

क रण ां क  पत  लग ऩे क़े  मलए मकए गए सवेक्षण स़े मनम्नमलख्यित आँकड़े (% िें) प्र प् मकए: 

 
(i) उपयुकि िूचनाओ़ों को िण्ड आि़ेख ि़े व्यि करें । 

(ii) कौन-िी अवथथा पूऱे  मवश्व की िमहिाओ़ों क़े  खराब स्वास्थ्य और िृतु्य का बडा कारण है? 

हल: 

(i) दी गई सूिन ओां क  आल़ेिीय मनरूपण : 

बन ऩे की मवमि : 

1. X-अक्ष वY-अक्ष खी ़ोंचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर उमचत ररि थथानो़ों क़े  बीच ििान चौडाई (1 ि़ेिी) रखत़े हुए िमहिाओ़ों िें बीिारी और 

िृतु्य क़े  कारण प्रिमिकत करत़े हैं। 

3. Y-अक्ष पर बीिाररयो़ों क़े  प्रमतित को उमचत पैिाना ि़ेकर अ़ोंमकत मकया। मचि िें 1 ि़ेिी = 2% 

पैिाऩे ि़े बीिाररयो़ों का प्रमतित अ़ोंमकत मकया गया है। 

4. प्रत्य़ेक कारण क़े  िाप़ेक्ष उिक़े  प्रमतित को एक ऐि़े आयत द्वारा प्रिमिकत करत़े हैं मििकी ऊँचाई 

बीिारी क़े  प्रमतित को और ििान चौडाइयाँ बीिारी को व्यि करें । 



5. आयतो़ों की ऊपरी चौडाइयो़ों पर उनक़े  द्वारा व्यि बीिारी क़े  प्रमतित मिख़े हैं। 

 

(ii) िनन स्वास्थ्य अवथथा का प्रमतित (31.8) िवाकमिक है। अत: यह पूऱे  मवश्व की िमहिाओ़ों क़े  खराब 

स्वास्थ्य और िृतु्य का बडा कारण है। 

प्रश्न 2. भ रतीय सि ि क़े  मवमभन्न क्ष़ेत् ां िें प्रमत हि र लडक ां पर लडमकय ां की (मनकटति दस तक 

की) सांि  की आँकड़े नीि़े मदए गए हैं- 

 



(i) उपयुकि िूचनाओ़ों को िण्ड आि़ेख ि़े व्यि करें । 

(ii) इि आि़ेख ि़े कौन-कौन ि़े मनष्कषक मनकाि िकत़े हैं, चचाक 

हल: (i) दण्ड मित् (आल़ेि) बन ऩे की मवमि : 

1. पहि़े X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर ििान ररि थथानो़ों क़े  बीच मकिी ििान चौडाई क़े  भारतीय ििाि क़े  मवमभन्न क्ष़ेि 

प्रिमिकत करत़े हैं। 

3. Y-अक्ष पर प्रमत हिार िडको़ों क़े  िाप़ेक्ष िडमकयो़ों की स्थथमत प्रिमिकत करत़े हैं। इिक़े  मिए उमचत 

पैिाना ि़ेकर Y-अक्ष पर िापन क़े  (िानक) मवमभन्न स्तर अ़ोंमकत करत़े हैं। मचि िें 900 तक की 

ि़ोंख्या को स्थथर ऊँचाई मिया गया है और अगि़े 100 क़े  मिए पैिाना 1 ि़ेिी = 10 ि़े प्रिमिकत करत़े 

हैं। 

 



4. ििान चौडाई क़े  मभन्न क्ष़ेिो़ों क़े  प्रमत हिार िडको़ों पर िडमकयो़ों की ि़ोंख्या को आयतो़ों द्वारा प्रिमिकत 

करत़े हैं। प्रमत हिार िडको़ों पर िडमकयो़ों की ि़ोंख्या आयतो़ों की ऊँचाइयो़ों द्वारा व्यि की गई हैं। 

(ii) आल़ेि की मनष्कषि : 

1. अन्य िामतयो़ों की अप़ेक्षा अनुिूमचत िनिामत िें (प्रमत हिार िडको़ों पर) िडमकयो़ों की ि़ोंख्या 

अमिक है। 

2. गैर-मपछड़े मििो़ों क़े  िाप़ेक्ष मपछड़े मििो़ों िें (प्रमत हिार िडको़ों पर) िडमकयो़ों की ि़ोंख्या अमिक है। 

3. िहरी क्ष़ेिो़ों की अप़ेक्षा ग्रािीण क्ष़ेिो़ों िें (प्रमत हिार िडको़ों पर) िडमकयो़ों की ि़ोंख्या अमिक है। 

प्रश्न 3. एक र ज्य क़े  मवि नसभ  िुन व िें मवमभन्न प मटिय ां ि र  िीती गई सीट ां क़े  पररण ि नीि़े 

मदए गए हैं- 

 
(i) ितिान क़े  पररणािो़ों को मनरूमपत करऩे वािा एक िण्ड आि़ेख खी ़ोंमचए। 

(ii) मकिी पाटी ऩे अमिकति िीटें िीती हैं? 

हल: (i) बन ऩे की मवमि 

1. X-अक्ष व Y-अक्ष खीचत़े हैं। 

2. एक-िूिऱे  क़े  बीच ििान और उमचत ररि थथान छोडकर ििान चौडाई क़े  आिारो़ों द्वारा X-अक्ष 

पर रािनीमतक पामटकयो़ों को प्रिमिकत करत़े हैं। 

3. Y-अक्ष पर रािनीमतक पामटकयो़ों द्वारा िीती गई िीटें प्रिमिकत करऩे क़े  मिए, पैिाना : 1 ि़ेिी = 10 

िीटें ि़ेत़े हैं। 

4. मवमभन्न पामटकयो़ों क़े  मिए मनिाकररत एव़ों प्रिमिकत आिारो़ों पर उनिें ि़े प्रत्य़ेक क़े  मिए िीती गई िीटो़ों 

की ि़ोंख्या क़े  िाप़ेक्ष ऊँचाई क़े  आयत बनात़े हैं। 

5. आयतो़ों की ऊपरी चौडाई पर िीती गई िीटो़ों की ि़ोंख्या अ़ोंमकत करत़े हैं। 



(ii) चू़ोंमक िीती गई िीटो़ों की ि़ोंख्या आयतो़ों की ऊँचाई क़े  अनुक्रिानुपाती है और पाटी A क़े  मिए प्रिमिकत 

आयत की ऊँचाई िबि़े अमिक है। अत: पाटी A ऩे िबि़े अमिक िीटें िीती हैं। 

 

प्रश्न 4. मनम्न ब रम्ब रत  स रणी क  आयत़े मित् बन इए- 

 

हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है। वगक अन्तराि भी ििान है। 

1. पहि़े X-अक्ष और Y-अक्ष खी ़ोंचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर पैिाना 1 ि़ेिी = 5 इकाई िानकर वगक अन्तराि को मनरूमपत करत़े हैं िो आयत की 

चौडाई को व्यि करता है- 



3. Y-अक्ष पर पैिाना। ि़ेिी = 2 इकाई िानकर बारम्बारतो़ों को अ़ोंमकत करत़े हैं िो आयत की ऊँचाई 

को मनरूमपत करता है। 

 

प्रश्न 5. मनम्न ब रम्ब रत  स रणी क  आयत मित् बन इए- 

बारम्बारतो 0-20 20-40 40-60 60-80 

 

हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है। वगक अन्तराि भी ििान है। 

1. पहि़े X-अक्ष और Y-अक्ष खीचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर पैिाना िाना 1 ि़ेिी = 20 इकाई िानकर वगक अन्तराि को मनरूमपत करत़े हैं। िो 

आयत की चौडाई को व्यि करता है। 



3. Y-अक्ष पर पैिाना िाना 1 ि़ेिी = 2 इकाई िानकर बारम्बारता को अमक़ों त करत़े हैं िो आयत की 

ऊँचाई को व्यि करता है। 

 

प्रश्न 6. मनम्न ब रम्ब रत  स रणी क  आयत मित् बन इए- 

 

हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है। वगक अन्तराि अििान है। अतः हि यहाँ वगक अन्तराि 

की बारम्बारता को पुनः मनिाकरण करेंग़े। 

एक वगक क़े  मिए ििायोमित बारम्बारता 

 
नू्यनति वगक अन्तराि 13 – 12 = 1 है। 



अतः यहाँ पुनः मनिाकररत बारम्बारता िारणी मनम्न प्रकार प्राप्त होगी : 

 

प्रश्न 7. मनम्न ब रम्ब रत  स रणी क  आयत मित् बन इए- 

 



हल: बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत तो है परनु्त ितत् नही ़ों है। 

अतः इि़े ििाव़ेिी मवमि द्वारा ितत् बनात़े हैं। 

ितत् का अन्तर = 1 

 = 0.5 को मनम्न िीिा ि़े घटाऩे और उच् िीिा िें िोडकर ितत् वगक अन्तराि बनात़े हैं। 

 
अब बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है और वगक अन्तराि भी ििान है। 

1. X-अक्ष पर पैिाना 1 ि़ेिी = 4.5 इकाई अ़ोंमकत करत़े हैं िो आयत की चौडाई को व्यि करता है। 

2. Y-अक्ष पर पैिाना िाना 1 ि़ेिी = 1 इकाई अ़ोंमकत करत़े हैं िो आयत की ऊँचाई को व्यि करता 

है। 

 

प्रश्न 8. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन स रणी क  आयत मित् बन इए- 

 



हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन अवगीकृत है तथा ब़ोंटन क़े  िध्य मबन्िु मिए गए हैं। अत: इि़े वगीकृत 

बारम्बारता ब़ोंटन िें बिित़े हैं। 

 
अब यह बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है तथा वगक अन्तराि भी ििान है। 

आयत मचि बनाऩे की मवमि- 

1. X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर उमचत पैिाना िानकर वगक अन्तराि को मनरूमपत करत़े हैं। िो आयत की चौडाई को 

व्यि करता है। X-अक्ष पर, 1 ि़ेिी = 6 इकाई िािक । 

3. Y-अक्ष पर उमचत पैिाना िानकर बारम्बारता को अ़ोंमकत करत़े हैं। िो आयत की ऊँचाई को व्यि 

करता है। Y-अक्ष पर, 1 ि़ेिी = 5 इकाई िािक 

 

प्रश्न 9. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन क़े  मलए आयत मित् की सह यत  स़े ब रम्ब रत  बहुभुि क  मनि िण 

कीमिए। 



 
हल: पहि़े आयत मचि बनात़े हैं। 

मवमि- 

1. X-अक्ष पर वगों की िीिाएँ अ़ोंमकत करत़े हैं। 

2. Y-अक्ष पर बारम्बारताओ़ों को व्यि करत़े हैं। 

3. प्रत्य़ेक वगक पर आयतो़ों की चौडाई और िी गई बारम्बारता क़े  ि़ोंगत ऊँचाई क़े  आयत बनाकर आयत 

मचि बनात़े हैं। 

अब आयत मचि की िहायता ि़े बारम्बारता बहुभुि बनात़े हैं। 

1. मिए गए बारम्बारता ब़ोंटन ि़े प्राप्त आयतो़ों की ऊपरी भुिाओ़ों क़े  िध्य मबन्िु P, A, B, C, D, E, F, G 

व H इत्यामि अ़ोंमकत करत़े हैं। 

2. ऱेखाखण्ड AB, BC, CD……. इत्यामि को मििात़े हैं। इि प्रकार बारम्बारता बहुभुि बनात़े हैं। 

पैि न - ि न  

X-अक्ष पर, 1 ि़ेिी = 5 इकाई िािक 



Y अक्ष पर, 1 ि़ेिी = 1 इकाई िािक 

 

प्रश्न 10. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन क़े  मलए आयत मित् की सह यत  स़े ब रम्ब रत  बहुभुि क  मनि िण 

कीमिए। अमिकति अांक 10 ही हैं। 

 
हल: 

 



मिया गया बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है। अब िवकप्रथि िी गई िारणी का आयत मचि बनाया। 

इि प्रकार आयत A, B, C, D और E क़े  ऊपर कै्षमति ऱेखा क़े  िध्य मबन्िुओ़ों P, Q, R, S और T को क्रमिक 

िरि ऱेखाओ़ों द्वारा मििाया। 

चू़ोंमक यहाँ पर प्राप्ता़ोंक 0 ि़े कि नही ़ों हो िकत़े तथा 10 ि़े अमिक नही ़ों हो िकत़े हैं। अतः इनि़े पूवक तथा 

पश्चात अन्तराि नही ़ों होगा। अतः प्रथि आयत पर स्थथत मबन्िु P को इिि़े पूवक ऊर्ध्ाकिर ऱेखा क़े  िध्य मबन्िु 

ि़े तथा अस्न्ति आयत पर स्थथत मबन्िु T को इिक़े  पश्चात् ऊर्ध्ाकिर ऱेखा क़े  िध्य मबन्िु ि़े मचिानुिार 

मििाकर बहुभुि OP’PQRSTT’ प्राप्त होगा। 

 

प्रश्न 11. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन क़े  मलए ब रम्ब रत  बहुभुि क  मनि िण कीमिए। 

 

हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन अवगीकृत है। अत: X-अक्ष पर, पैिाना (1 ि़ेिी = 5 इकाई) ि़ेकर मवचर 

अ़ोंमकत मकया और Y-अक्ष पर पैिाना (1 ि़ेिी = 2 इकाई) ि़ेकर अ़ोंमकत मकया। 

अब मबन्िु (5, 2), (10, 6), (15, 4), (20, 1), (25, 5) और (30, 2) अ़ोंमकत मकए। प्रथि मवचर ि़े पहि़े मवचर 

का िान िून्य आता है। अब मबन्िु (5, 2) को मबन्िु (0, 0) ि़े मििाया। इिी प्रकार अस्न्ति मवचर ि़े आग़े 

वािा मवचर 35 है। 

अतः अमत़ोंि मबन्िु (30, 2) को मबन्िु (35,0) ि़े मििाया। इि प्रकार प्राप्त ि़ेखामचि मिए गए बारम्बारता 



ब़ोंटन क़े  मिए बारम्बारता बहुभुि होगा। 

 

प्रश्न 12. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन क़े  मलए ब रम्ब रत  बहुभुि क  मनि िण कीमिए। 

 

हल: यहाँ बारम्बारता ब़ोंटन वगीकृत एव़ों ितत् है। वगक अन्तराि भी ििान है। मिए गए वगों क़े  िाप़ेक्ष िध्य 

मबन्िु ज्ञात करत़े हैं। 

 
िध्य मबन्िु (वगक मचह्न) और बारम्बारता क़े  िाप़ेक्ष ग्राफ प़ेपर पर उमचत पैिाना िानकर मबन्िु (6, 8), (15, 



18), (25, 23), (35, 37), (45, 47), (55, 26) और (65, 16) अ़ोंमकत कर बारम्बारता बहुभुि बनात़े हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 15.4 

प्रश्न 1. एक टीि ऩे फुटब ल क़े  10 िैि ां िें मनम्नमलख्यित ग ल मकए: 

2 3 4 5 0 1 3 3 4 3 

इन गोिो़ों का िाध्य, िाध्यक़े  और बहुिक ज्ञात करो। 

हल: 

 
िास्ध्यका ज्ञात करऩे क़े  मिए मिय़े गय़े आँकडो़ों को आरोही क्रि िें मिखेंग़े : 0, 1, 2, 3, 3, 3, 3, 4, 4, 5 

यहाँ 10 पि हैं। अतः यहाँ िो िध्य पि हो़ोंग़े अथाकत् ( ) वाँ और ( +1) वाँ अथाकत् 5 वाँ और 6 वाँ पि। 

अतः 5 वें और 8वें पि का िाध्य िास्ध्यका होगी। अथाकत् िास्ध्यका =  = 3 

पुनः 3 का आँकडा िबि़े अमिक अथाकत् 4 बार आया है। अत: बहुिक = 3 

अतः िाध्य = 2.8, िाध्यक = 3, तथा बहुिक = 3 

प्रश्न 2. गमणत की परीक्ष  िें 15 छ त् ां ऩे (100 िें स़े) मनम्नमलख्यित अांक प्र प् मकए- 

41 39 48 52 46 62 54 40 96 52 98 40 42 52 60. 

इन आँकडो़ों क़े  िाध्य, िाध्यक और बहुिक ज्ञात कीमिए। 

हल: 

 
पिो़ों को आरोही क्रि िें रखऩे पर 39, 40, 40, 41, 42, 46, 48, 52, 52, 52, 54, 60, 62, 96, 98 

यहाँ N = 15 पि हैं, िो मक मवषि हैं। 

िास्ध्यका =  वाँ पि =  वाँ = 8 वाँ पि 

अतः प्राप्ता़ोंको़ों का िाध्यक = 8 वें पि का िान = 52 पुनः प्राप्ता़ोंक 

पुनः 

प्र प् ांक ब रम्ब रत  

39 1 



40 2 

41 1 

42 1 

46 1 

48 3 

52 1 

54 1 

60 1 

62 1 

96 1 

98 1 

 

स्पष्ट है िबि़े अमिक बारम्बारता 3 है इिक़े  ि़ोंगत प्राप्ता़ोंक 52 है। 

अतः मिए गए आँकडो़ों का बहुिक = 52 

प्रश्न 3. मनम्नमलख्यित प्ऱेक्षण ां क  आर ही क्रि िें व्यख्यस्थत मकय  गय  है। यमद आँकड ां क  ि ध्यक 63 

ह  त  x क  ि न ज् त कर । 

29 32 48 50 x x + 2 72 78 84 95 

हल: पिो़ों की ि़ोंख्या (N) = 10, िि ि़ोंख्या है। 

 

प्रश्न 4. आँकड ां 14, 25, 14, 28, 18, 17, 18, 14, 23, 22, 14, 18 क  बहुलक ज् त कीमिए। 



हल: मिए गए आँकडो़ों को आरोही क्रि िें मिखऩे पर- 

14, 14, 14, 14, 17, 18, 18, 18, 22, 23, 25, 28 

यहाँ 14 िबि़े अमिक बार अथाकत् चार बार आया है। 

प्रश्न 5. मनम्न स रणी स़े एक फैक्ट्र ी िें क ि कर रह़े 60 कििि ररय ां क  ि ध्य व़ेतन ज् त कीमिए। 

 

हल: िाध्य व़ेतन की आगणन तामिका 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. बांटन 5, 5, 6, 4, 9, 5, 8, 2, 7, 6, 3, 8, 4 िें वगि अांतर ल 3-5 की ब रम्ब रत  है: 

(A) 3 

(B) 4 

(C) 6 

(D) 7 

उत्तर : (B) 

सांक़े त : वगक अन्तराि 3-5 की बारम्बारता 4 है। 

प्रश्न 2. मनम्नमलख्यित ब रम्ब रत  बांटन क  पररसर ह ग : 

3.2, 2.8, 3.1, 2.1, 3.2, 2.4, 2.1, 2.8, 2.7, 2.7 

(A) 2.7 

(B) 3.1 

(C) 2.4 

(D) 1.1 

उत्तर : (D) 

सांक़े त : बारम्बारता का अमिकति िान = 3.2 

बारम्बारता का नू्यनति िान = 2.1 

पररिर (पराि) = अमिकति िान – नू्यनति िान = 3.2 – 2.1 = 1.1 

प्रश्न 3. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन िें 25 वषि स़े कि आयु क़े  मवद्य मथिय ां की सांि  है: 

 
(A) 8 

(B) 16 

(C) 9 

(D) 25 



उत्तर : (D) 

सांक़े त : 25 वषक ि़े कि आयु क़े  मवद्याथी = 3 + 6 + 8 + 8 = 25 

प्रश्न 4. दण्ड आल़ेि िें आयत की ऊँि ई ह ती है: 

(A) वगक की आवृमत्त क़े  वु्यत्क्रिानुपात िें 

(B) वगक की आवृमत्त क़े  ििानुपात िें। 

(C) वगक अ़ोंतराि क़े  ििानुपात िें। 

(D) वगक अ़ोंतराि क़े  वु्यत्क्रिा़ोंनुपात िें 

उत्तर : (B) 

प्रश्न 5. मवद्य लय की मकसी कक्ष  क़े  परीक्ष  पररण ि क  तुलन त्मक अध्ययन मकय  ि  सकत  है: 

(A) वृत्ताकार ि़ेखामचि ि़े 

(B) िण्ड़ों ि़ेखामचि ि़े 

(C) रैस्खक ि़ेखामचि ि़े 

(D) उपयुकि िभी ि़े 

उत्तर : (B) 

प्रश्न 6. बांटन 6, 1, 2, 3, 9, 8, 3, 4, 8, 2, 3 क  पररसर (पर स) ह ग : 

(A) 4 

(B) 8 

(C) 7 

(D) 6 

उत्तर : (B) 

सांक़े त : अमिकति िान = 9; नू्यनति िान =1 

पररिर (पराि) = अमिकति िाऩे – नू्यनति िान = 9 – 1 = 8 

प्रश्न 7. यमद मविर क  बांटन 5, 1, 5, 2, 3, 6, 5, 4 ह  त  मविर 5 की ब रम्ब रत  ह गी : 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

उत्तर : (C) 

सांक़े त : मवचर 5 ब़ोंटन िें 3 बार आया है। 

बारम्बारता 3 होगी। 



प्रश्न 8. 11, 2, 7, 8, 9, 3, 5 की ि ख्यध्यक  ह गी: 

(A) 7 

(B) 9 

(C) 5 

(D) 11 

उत्तर : (A) 

सांक़े त : आरोही क्रि िें व्यवस्थथत करऩे पर 

2, 3, 5, 7, 8, 9, 11 

यहाँ पिो़ों की ि़ोंख्या (N) = 7 है, िो मक मवषि है। 

िास्ध्यका = ( ) वें पि का िान 

= ( ) 

=  

= 4 वें पि का िान 

4 वें पि का िान = 7 है। 

अतः िास्ध्यका = 7 है। 

प्रश्न 9. 15, 0, 10, 5 क  ि ध्य ह ग : 

(A) 15 

(B) 10 

(C) 5 

(D) 7.5 

उत्तर : (D) 

सांक़े त: िाध्य =  

=  

= 7.5 

प्रश्न 10. 4, 3, 4, 5, 4, 2, 4, 1 िें बहुलक ह ग : 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 5 

(D) 4 

उत्तर : (D) 

ि़ोंक़े त : 4 िबि़े अमिक बार अथाकत् 4 बार आया है। 

अत: बहुिक = 4 होगा। 



प्रश्न 11. बांटन 3, 2, 0, 10, 8, 5, 13, 5, 6, 6, 0, 14 स़े वगि अांतर ल 0-5 की ब रम्ब रत  मलख्यिए। 

हल: 

 
अत: 0-5 की बारम्बारता 4 है। 

प्रश्न 12. यमद 5, 8, 4, 5, x, 6, 9 अांक ां क  ि ध्य 7 ह , त  x क  ि न ज् त कर । 

हल: 

 

प्रश्न 13. पर स मकस़े कहत़े हैं? 

हल: मवचर क़े  अमिकति तथा नू्यनति िान क़े  अ़ोंतर को पराि कहत़े हैं। 

प्रश्न 14. आयत मित् मकस़े कहत़े हैं? 

हल: आयत मचि वगीकृत एव़ों ितत बारम्बारता ब़ोंटन का आयतीय मनरूपण है। 

प्रश्न 15. 9, 7, 9, 8, 3, 9, 8, 3, 5, 7, 5, 3 की ब रम्ब रत  स रणी बन इए। 

हल: बारम्बारता िारणी मनम्नवत है- 

 

प्रश्न 16. मकसी ब रम्ब रत  बांटन क  सि न्तर ि ध्य 15 है तथ  Σf = 20 ह  त  Σfx क  ि न मलि । 



हल: 

 

प्रश्न 17. बांटन 5, 2, 3, 7, 5, 4, 3, 2, 1 की ि ख्यध्यक  मलख्यिए। 

हल: पिो़ों को आरोही क्रि िें व्यवस्थथत करऩे पर 

1, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 5, 7 

पिो़ों की ि़ोंख्या (N) = 9 िो मक मवषि है। 

िास्ध्यका =  वें पि का िान 

=  वें पि का िान 

=  वें पि का िान 

= 5 वें पि का िान 

= 3 

अतः िास्ध्यका = 3 है। 

प्रश्न 18. बांटन 12, 1,6, 4, 10, 8, 1, 4 की ि ख्यध्यक  ज् त कर । 

हल: पिो़ों को आरोही क्रि िें रखऩे पर 

1, 1, 4, 4, 6, 8, 10, 12 

पिो़ों की ि़ोंख्या (N) = 8, िो मक िि है। 

 

प्रश्न 19. बांटन 4, 3, 4, 1, 2, 4, 7, 5, 3 क  बहुलक मलख्यिए। 



हल: ि़ोंख्या 4 िबि़े अमिक बार अथाकत् 3 बार आया है। 

इिमिए बहुिक = 4 होगा। 

Additional Questions 

बहुमवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. आयत मित् िें आयत ां की ऊँि इय ँ उन वगों की: 

(A) बारम्बारताओ़ों क़े  वु्यत्क्रिानुपाती होती हैं। 

(B) बारम्बारताओ़ों क़े  ििानुपाती होती हैं। 

(C) वगक-अन्तराि क़े  ििानुपाती होती हैं। 

(D) वगक- अन्तराि क़े  वु्यत्क्रिानुपाती होती हैं। 

प्रश्न 2. ि र छ त् ां क़े  स ांख्यिकी िें प्र प् ांक 53, 75, 42, 70 हैं। उनक़े  प्र प् ांक ां क  सि न्तर ि ध्य 

है: 

(A) 42 

(B) 64 

(C) 60 

(D) 56 

प्रश्न 3. यमद 5, 7, 9, x क  सि न्तर ि ध्य 9 ह , त  x क  ि न है: 

(A) 11 

(B) 15 

(C) 18 

(D) 16 

प्रश्न 4. बांटन 1, 3, 2, 5, 9 की ि ख्यध्यक  है: 

(A) 3 

(B) 4 

(C) 2 

(D) 20 

प्रश्न 5. बांटन 3, 5, 7, 4, 2, 1, 4, 3, 4 क  बहुलक है: 

(A) 7 

(B) 4 

(C) 3 

(D) 1 



प्रश्न 6. बांटन 2, 3, 4, 7, 5, 1 की ि ख्यध्यक  है: 

(A) 4 

(B) 7 

(C) 11 

(D) 3.5 

प्रश्न 7. मनम्न ब रम्ब रत  बांटन ां क  बहुलक ज् त कीमिए: 

 
(A) 2 

(B) 3 

(C) 6 

(D) 5 

प्रश्न 8. बांटन 4, 8, 3, 6, 7, 5, 3, 5, 9, 4, 5, 5 िें 5 की ब रम्ब रत  ह गी: 

(A) 4 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 5 

प्रश्न 9. एक कक्ष  क़े  18 छ त् ां की आयु (वषो िें) मनम्न प्रक र है: 

15, 13, 14, 14, 13, 15, 14, 13, 13, 14, 12, 15, 14, 16, 13, 14, 14, 13 

बहुलक क  ि न ह ग - 

(A) 13 

(B) 14 

(C) 15 

(D) 16 

प्रश्न 10. स ांख्यिकीय आँकड ां क़े  औसत क  कहत़े हैं- 

(A) ििान्तर िाध्य 

(B) िाध्यक 

(C) बहुिक 

(D) बारम्बारता 

उत्तरि ल : 1. (B) 2. (C)  3. (B)  4. (A)  5. (B)  6. (D)  

       7. (D) 8. (A)  9. (B)  10. (A) 



अमतलघूत्तटीय/लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. मक्रक़े ट क़े  एक ख्यिल डी ऩे 10 प ररय ां िें क्रिशः 

60, 62, 56, 64, 0, 57, 33, 27, 9 और 71 रन बनाय़े। उनक़े  इन पाररयो़ों क़े  रनो़ों का औित ज्ञात कीमिए। 

हल: 

 

प्रश्न 2. यमद 3, 4, 8, 5, x, 3, 2, 1 अांक ां क  सि न्तर ि ध्य 4 ह , त  x क  ि न ज् त कीमिए। 

हल: 

 

प्रश्न 3. एक कम्पनी एक मवश़ेष प्रक र की क र-बैटरी बन ती है। इस प्रक र की 40 बैटररय ां क़े  

िीवन-क ल (वषो िें) य़े रह़े हैं- 

 
0.5 िाप क़े  वगक-अन्तराि ि़ेकर तथा अन्तराि 2-2.5 ि़े प्रारम्भ करक़े  इन आँकडो़ों की एक वगीकृत 

बारम्बारती ब़ोंटन िारणी बनाइए। 

हल: बैटरी को नू्यनति तथा अमिकति िीवन-काि क्रििः 2.2 वषक तथा 4.6 वषक है। 

वगकिाप 0.5 है। अतः वगक-अन्तराि है : 2.0-2.5, 2.5-3.0, 3.0-3.5, ….., 4.5-5.0 



अतः बारम्बारता िारणी मनम्न है- 

 

प्रश्न 4. मनम्नमलख्यित बांटन क  सि न्तर ि ध्य ज् त कीमिए- 

 
हल: 

 

प्रश्न 5. मनम्न आँकड ां की ि ख्यध्यक  ज् त कीमिए: 

19, 25, 59, 48, 35, 31, 30, 32, 51 

हल: मिय़े गय़े आँकडो़ों को आरोही क्रि िें रखऩे पर, 

19, 25, 30, 31, 32, 35, 48, 51, 59 

यहाँ कुि पि (n) = 9, िो मक मवषि ि़ोंख्या है। 



अत: िास्ध्यका = ( ) वाँ पि 

= ( ) वाँ पि 

= ( ) वाँ पि 

= 5 वाँ पि 

= 32 

प्रश्न 6. एक कक्ष  क़े  20 छ त् ां की आयु (वषो िें) मनम्न प्रक र है: 

15, 16, 13, 14, 14, 13, 15, 14, 13, 13, 14, 12, 15, 14, 16, 13, 14, 14, 13, 15 

इन्हें बारम्बारता ब़ोंटन िें व्यि कर बहुिक ज्ञात कीमिए। 

हल: 

 
िारणी ि़े स्पष्ट है मक िबि़े अमिक बारम्बारता 7 आयु वगक 14 वषक की है। 

अत: बहुिक 14 है। 

प्रश्न 7. कुछ मवद्य मथिय ां क़े  प्र प् ांक नीि़े मदय़े हुए हैं, प्र प् ांक ां क  बहुलक ज् त कीमिए- 

 

हल: िारणी ि़े स्पष्ट है मक िबि़े अमिक मवद्यामथकयो़ों की ि़ोंख्या 26 अथाकत् िबि़े अमिक बारम्बारता 26 है, 

मििका प्राप्ता़ोंक 40 है। 

अत: बहुिक 40 हैं। 

प्रश्न 8. आर ही क्रि िें व्यवख्यस्थत िर ि न (3) मनम्न नुस र हैं: 



8, 11, 12, 16, 16+x 20, 25, 30 

यमि िास्ध्यका 18 हो, तो x का िान ज्ञात कीमिए। 

हल: यहाँ पिो़ों की कुि ि़ोंख्या 8 हैं, अत: िध्य िें िो पि क्रििः 16 व 16+x हैं। 

 

प्रश्न 9. प्रथि दस मवषि सांि ओां क  सि न्तर ि ध्य ज् त कीमिए। 

हल: प्रथि िि मवषि ि़ोंख्याएँ क्रििः 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 हैं। 

अतः ििान्तर िाध्य 

 

प्रश्न 10. एक पररव र ऩे मिसकी आय 20,000 रु. है। मवमभन्न िद ां क़े  अन्तगित हर िहीऩे ह ऩे व ल़े 

ििि की य िन  बन ई थी। 

 
ऊपर मिय़े गय़े आँकडो़ों का िण्ड आि़ेख बनाइए। 



हल: दण्ड आल़ेि बन ऩे की मवमि: 

1. पहि़े X-अक्ष और Y-अक्ष खी ़ोंचत़े हैं। 

2. X-अक्ष पर प्रत्य़ेक िि ििान चौडाई क़े  ि़ेत़े हैं और उनक़े  बीच ििान िूरी बनाए रखत़े हैं। िाना 

एक िि को 1 ि़ेिी ि़े व्यि करत़े हैं। 

3. Y-अक्ष पर खचक को मनरूमपत करत़े हैं। 

पैिाना : िाना 1 ि़ेिी = 1000 रु. 

4. अब मिय़े गय़े आँकडो़ों क़े  अनुिार तथा िो क्रिागत आयताकार िण्डो़ों क़े  बीच 1 ि़ेिी का खािी 

थथान छोडकर (ििान चौडाई) आयताकार िण्ड प्रिमिकत करत़े हैं। 

 

प्रश्न 11. नीि़े की स रणी िें 400 मनऑन लैम्प ां क़े  िीवन-क ल मदए गए हैं: 

िीवन-क ल (घण् ां िें) लैम्प ां की सांि  

300-400 14 

400-500 56 

500-600 60 

600-700 86 

700-800 74 

800-900 62 

900-1000 48 



 

(i) एक आयत मचि की िहायता ि़े िी हुई िूचनाओ़ों को मनरूमपत कीमिए। 

(ii) मकतऩे िैम्पो़ों क़े  िीवन-काि 700 घण्ो़ों ि़े अमिक हैं? 

हल: (i) आयत बन ऩे की मवमि. 

1. X-अक्ष पर िीवन-काि वगों को प्रिमिकत करत़े हैं। 

2. Y-अक्ष पर िैम्पो़ों की ि़ोंख्या को प्रिमिकत करत़े हैं। 

3. वगों की चौडाई को आिार िानकर और िैम्पो़ों की ि़ोंख्या की ऊँचाई िानकर मिए गए पैिानो़ों क़े  

िाप़ेक्ष आयतमचि आि़ेख बनात़े हैं। 

(ii) वगक (700-800), (800-900) व (900-1000), 700 ि़े अमिक घण्ो़ों का प्रमतमनमित्व करत़े हैं। 

700 घण्ो़ों ि़े अमिक िीवन-काि वाि़े िैम्पो़ों की ि़ोंख्या = िम्बस्ित वषों की बारम्बारताओ़ों का योग 

= 74 + 62 + 48 = 184 िैम्प 

 



प्रश्न 12. एक प कि  िें ि़ेल रह़े मवमभन्न आयु वगों क़े  बच् ां की सांि  क  एक य दृख्यिक सवेक्षण 

(random survey) करऩे पर मनम्नमलख्यित आँकड़े प्र प् हुए- 

 
ऊपर मदए आँकड ां क  मनरूमपत करऩे व ल  एक आयत मित् िीमिए। 

हल: आयत मित् बन ऩे की मवमि : 

1. X-अक्ष तथा Y-अक्ष खी ़ोंचा। 

2. X-अक्ष पर उमचत पैिाना ि़ेकर आयु (वषों िें) अ़ोंमकत की। 

3. Y-अक्ष पर उमचत पैिाना ि़ेकर बच्ो़ों की ि़ोंख्या अ़ोंमकत की। 

4. वगक का अन्तराि मभन्न-मभन्न है। ििायोमित बारम्बारता ज्ञात करनी होगी।

 
5. वगों की चौडाई क़े  िाप़ेक्ष आयतो़ों की िम्बाई क़े  मिए एक िारणी मनम्नवत् बनाई: 

 

 


